



码上看报



码上订报

# 两节临近 菜篮子稳得住吗

12月19日,天色微明,山东省寿光市洛城街道的东华蔬菜专业合作社工作间内,已是一片忙碌景象。工人们“全副武装”,做好保暖措施,投入紧张的分拣、包装中。合作社负责人庞东介绍,番茄、大黄瓜、小黄瓜(水果黄瓜)、辣椒是这个季节的主供产品,目前日均销售量100吨左右,每天要发出5辆到6辆半挂车。“两节”临近,今年的“菜篮子”稳不稳?在菜乡寿光,每个镇街,每个合作社,每栋大棚里,处处皆有回答。



合作社内准备运出的蔬菜

## 前期菜价走低 原因为何?

今年入冬以来,部分蔬菜价格创下新低。居民在享受到便宜蔬菜的同时,也不禁心生疑惑,今年蔬菜为何卖不上价?

据了解,今年秋冬之际,叶菜曾有一段低价期。原因是北方部分产区遭遇恶劣天气,导致原有蔬菜受损,菜农紧急补种了一大批叶菜,这批叶菜集中上市,直接拉低了菜价。此外,种植面积扩大使得蔬菜供应格外充足,导致部分蔬菜品种出现滞销现象,如白菜、大葱等。随着市场需求

扩大,不良因素减少,菜价也逐步回升,但菜农仍需要注意市场风险。值得注意的是,近段时间消费需求旺盛,蔬菜交易量不断增加,经销商加大了供应量,蔬菜种类、数量都持续增加,完全可以满足终端消费者的需求。

“近期蔬菜价格变化主要还是受蔬菜供需结构变化影响。”业内人士分析,今年白菜等蔬菜价格走低主要由以下几个因素导致:一是蔬菜整体供应量增加。数据显示,今年前三季度,山东全省蔬菜面积1662.1万亩、

同比增长2.2%,总产量6271.8万吨、增长3.4%。二是前期气温偏高导致蔬菜易烂。10月以来,我国大部分地区的气温持续偏高,气温高加上销售速度慢均提高了产地蔬菜腐坏变质的发生概率,导致价格低迷。

专家分析认为,短期内部分蔬菜品种在市场上供大于求的局面很难改变,预计短期蔬菜价格指数大幅上涨的可能性不大。长期看,伴随近期天气转冷,特别是北方地区出现降雪,蔬菜价格会出现小幅回升。

## 近期交易繁忙 菜价看涨

寿光纪台镇令欣果蔬专业合作社内,随着市场需求增多,蔬菜交易进入高峰期。合作社负责人孟令欣介绍:“随着北方气温走低,北方露天蔬菜的生产、销售都进入尾期,设施蔬菜供应总量不断增加。南方产区蔬菜也集中上市,成为市场主流之一。”寿光作为蔬菜交易物流中心,“北菜南运”与“南菜北运”这两大蔬菜市场供需时段在这里交汇。

12月18日,寿光蔬菜价格定基指数为124.08点,较此前一周上涨12.8个百分点,预计未来蔬菜价格指数仍有上涨可能,这意味着整个市场交易将更加繁忙。

在纪台镇的昌宽蔬菜合作社门口,从外地来运菜的大车络绎不绝,寒潮并没有降低这里蔬菜的销售热度。“现在物流运输很便利,从早上8点到现在,我们已经销售了7万多斤长茄。现在是

大棚菜的销售旺季,一公斤茄子可以卖到4.1元,预计接下来价格还会走高。”合作社负责人李昌宽说。

在寿光文家街道一处蔬菜交易市场,菜商张波常年在这里经销芹菜、菠菜等叶菜。由于终端需求上涨,叶菜的交易量不断增加。“叶菜类指数近期上涨了不少,菠菜、茼蒿、油菜等价格都上涨明显,其他叶菜也处在高位。”张波说。

## 合力应对寒潮 稳产保供

近期寒潮来袭,北方蔬菜产区遭遇了降温降雪。每当这时,“菜篮子”稳不稳就成为消费者关注的话题,而寿光用实际行动告诉人们——“菜篮子”稳。

据寿光市农业农村局局长王立新介绍,针对雨雪天气,寿光制定了应急预案,下发了技术指导意见,派出专家指导菜农强化大棚设施管理,加强技术措施,确保蔬菜生产稳定。寿光第七代冬暖式蔬菜大棚本身保温能力强,尽管降温幅度比较大,但棚内温度总体稳定,蔬菜产量总体可控。据了解,除依托国家级大市场外,寿光还组织遍布蔬菜生产重点村的1600处合作社和蔬菜购销处,通过线上销售、平价购销、商超对接等方式,全力保障蔬菜运得出、销得好,每天向全国稳定供应地产蔬菜8000余吨,实现了日产自销。

12月18日,寿光市最低气温降至零下7摄氏度,在寿光市瑞航家庭农场里,平日里本该早上8点钟启动的大棚卷帘机直到上午10点才徐徐开启。连日的降温和雨雪天气,让设施蔬菜的管理面临挑战,为此蔬菜专家深入田间地头,察看农作物生长情况,指导农户科学应对寒潮降温。寿光市农业农村局高级农艺师李光聚说:“这次极寒天气过程比较长,下一阶段还有可能遭遇冷空气。今天来到棚内跟菜农交流如何提高温度,预防病害以及提高作物产量。”

在寿光各镇街,帮菜农卖菜的合作社是销售的基本单元。寿光及周边县市乃至周边各省的蔬菜,都可以通过寿光的合作社销售到全国各地,甚至走向世界各地。近年来,寿光通过不断加强专业合作社的统

一管理,加强信息共享,为农产品进入市场提供更好的桥梁和纽带,提升产销对接针对性、精准性、有效性,确保“菜篮子”流动端和消费端畅通无阻。

每年寒潮,寿光各部门都会各自发挥职能,共同助力大棚果蔬等农作物稳产越冬,全力守护好群众的“菜篮子”。雨雪天气,大棚卷帘机、补光灯等电器设备使用频繁,对农业设施供电提出了更高要求。国网寿光市供电公司孙家集供电所安全员王志刚介绍:“公司对寿光的供电线路、配电台区等农业配电设施进行了隐患排查,确保电力用户能够用上安全电、放心电。”为保证棚区消防安全,寿光市消防部门也进行了例行巡查,对棚区消防设备进行检查和维护,将安全隐患及时消除。

本报记者 王凯旋

## 主要市场菜价行情

### 河南省万邦市场: 菜价整体小幅上涨

本周万邦市场蔬菜价格整体呈现小幅度上涨趋势,通过每日价格监测数据分析了解到:市场上60种重点蔬菜品种,价格与上周相比持平的有2个品种,价格下降的有26个品种,价格上涨的有35个品种。原因是近期天气温度影响,上周出现大雪天气,导致本周持续性低温,市场及周边产地都出现零下温度,出现上冻天气,部分蔬菜上冻。另外道路结冰受阻,运费增加,运输过程需要保暖,导致费用增加。另外产地蔬菜供应量的减少,综合导致了近期蔬菜价格的上涨。近期由于温度的升高,价格会稳定。远期看,供应产地供应量的减少,价格会持续上涨。

### 山西省太原河西市场: 菜价基本稳定

从本周重点监测的19个蔬菜品种的蔬菜价格数据来看,平均价格由上周的4.8元/公斤,降为本周的4.78元/公斤,环比略降,幅度均不明显。价格出现回落的蔬菜品种有:大白菜、土豆、胡萝卜、白萝卜、生姜、尖椒、黄瓜、茄子,降幅均未超过10%。菠菜、生菜、油菜、韭菜、香菜、大蒜、西红柿、大葱、豆角、青椒、西葫芦价格和上周保持了稳定。由于上周寒潮突袭,市场紧急实施了稳价措施来确保物价平稳,随着双节到来,蔬菜价格会有小幅度上升趋势。

### 湖南省长沙马王堆市场: 供应充足 菜价小幅上涨

本周对蔬菜价格行情监测结果显示:本周14种蔬菜品种总体供应量有所减少;主要受监测的14种蔬菜的综合平均批发价为3.52元/公斤,上周为3.49元/公斤,蔬菜整体价格上涨0.86%。本周14个品种中7个品种上涨,6个品种价格下跌,上涨的品种为:冬瓜、黄瓜、青椒、芹菜、红萝卜、红椒、莴笋。本周市场蔬菜供应充足,来货量有所减少,蔬菜价格小幅上涨。本周蔬菜行情在强降温的作用下,并没有出现明显的波动,周前期小幅上涨后价格基本平稳,短时的寒潮暂未对蔬菜供应造成影响。随着双节到来,预计下周蔬菜价格或将小幅上涨。